

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Függellen Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

„A Szovjetunió a békét kívánja előmozdítani, az USA ki akarja élezni a helyzetet Koreában

— ALLAPÍTOTTA MEG MALIK A BIZTONSÁGI TANÁCSBAN

New York: Malik, a Szovjetunió képviselője először a Biztonsági Tanácsban, majd a Szovjetunió külügyminiszterének tájékoztatójában kifejtette a Szovjetunió álláspontját a koreai kérdésben. Malik azt mondta, hogy a Szovjetunió a békét kívánja előmozdítani, és nem kívánja élezni a helyzetet Koreában. Malik azt is mondta, hogy a Szovjetunió a Biztonsági Tanácsban javasolta, hogy a koreai kérdésben a Szovjetunió és az USA közötti tárgyalásokon részt vegyenek a koreai népi kormányok képviselői is.

Malik azt mondta, hogy a Szovjetunió a Biztonsági Tanácsban javasolta, hogy a koreai kérdésben a Szovjetunió és az USA közötti tárgyalásokon részt vegyenek a koreai népi kormányok képviselői is. Malik azt is mondta, hogy a Szovjetunió a Biztonsági Tanácsban javasolta, hogy a koreai kérdésben a Szovjetunió és az USA közötti tárgyalásokon részt vegyenek a koreai népi kormányok képviselői is.

A Szovjetunió egész lakossága a békére szavazott

Több mint 115 millió szovjet ember írta alá a békefelhívást

Moszkva: Közvetítették a szovjet békevédelmi bizottság jelentését. A szovjet békevédelmi bizottság megállapította, hogy az atomfegyver elterjedését követelő kiáltványt támogató aláírások gyűjtése — egyes távoli körzetek kivételével — a Szovjetunióban befejeződött. A kampány az említett távoli körzetekben is rövidesen befejeződik. Az aláírásgyűjtés kezdete — június 30-a óta — augusztus hó elsejéig összesen 115,375,940 szovjet polgár írta alá a stockholmi felhívást. Az aláírásgyűjtés eredményei mutatják, hogy a Szovjetunió egész felnőtt lakossága egyhangúan a háború ellen, az atomfegyver elterjedésének megállításáért, a nemzetközi ellenőrzés mellett foglalt állást és kívánja, bélyegezzék a háborús bűnösnek azt a kormányt, amely elsőként alkalmazza valamely ország ellen az atomfegyvert. A szovjet emberek ismét elősegítették a béke megszilárdításáért, a népek biztonságáért vívott harc német ügyét. A béke hívei szervezett nemzetközi frontjának a szovjet nép hű és megbízható támasza. A szovjet nép megmutatta, hogy teljes egészében és egyhangúan helyesli a szovjet kormány békés szótlan külpolitikáját. A Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának felhívását támogató aláírások gyűjtésének eredményei bizonyítják, hogy a Szovjetunió népei kormányuk vezetésével továbbra is az élen haladnak a háború ellen, a béke megszilárdításáért vívott küzdelemben az egész világon.

Koreában általános visszavonulást hajtottak végre az amerikai csapatok

A dél-koreai hadseregben teljes körű visszavonulást hajtottak végre az amerikai csapatok. A dél-koreai hadseregben teljes körű visszavonulást hajtottak végre az amerikai csapatok. A dél-koreai hadseregben teljes körű visszavonulást hajtottak végre az amerikai csapatok. A dél-koreai hadseregben teljes körű visszavonulást hajtottak végre az amerikai csapatok.

A belga dolgozók Lipót haladéktalan és végleges lemondását követelik

„A harcnak nincs vége” címmel a Drapeau Rouge vezércikkében kiemeli, hogy a Lipót-ellenes tömegek hatalmas erőfeszítése után, miután a király ellen folytatott harcban már sok dolgozó elesett és nagyon sokat megsebesítettek, vagy börtönbe vetettek, a királyi hatalom egyszerű átruházása nem elégítheti ki a belga dolgozókat, akik a királyi haladéktalan és végleges lemondását követelik. A kormány közleményeiben egy szó sem esik a belga munkásszövetség követeléseiről. A Belga Kommunista Párt nem egyezhet bele a munkásszövetség leszerelésébe. A dolgozók azért vették fel a harcot, hogy feltétel nélkül elűzzék Lipótot, hogy megvédjék fenyegetett életkörülményeiket és a békét, amely egyre súlyosabb veszélyben van.

Hatalmas sikert aratott Pottsdamban a magyar dokumentációs kiállítás

Berlin: A Berlinben bemutatott magyar dokumentációs kiállítás anyagát Brandenburg tartomány dolgozóinak kérésére július hónapban kiállították Pottsdamban. A kiállítás amely a magyar népi demokráciák fejlődéséről ad képet nagy sikert aratott a közönség és a sajtó előtt. A kiállítás legjellegzetesebb képeit a népi demokráciák fejlődéséről ad képet nagy sikert aratott a közönség és a sajtó előtt.

Malik azt mondta, hogy a Szovjetunió a Biztonsági Tanácsban javasolta, hogy a koreai kérdésben a Szovjetunió és az USA közötti tárgyalásokon részt vegyenek a koreai népi kormányok képviselői is. Malik azt is mondta, hogy a Szovjetunió a Biztonsági Tanácsban javasolta, hogy a koreai kérdésben a Szovjetunió és az USA közötti tárgyalásokon részt vegyenek a koreai népi kormányok képviselői is.

Malik azt mondta, hogy a Szovjetunió a Biztonsági Tanácsban javasolta, hogy a koreai kérdésben a Szovjetunió és az USA közötti tárgyalásokon részt vegyenek a koreai népi kormányok képviselői is. Malik azt is mondta, hogy a Szovjetunió a Biztonsági Tanácsban javasolta, hogy a koreai kérdésben a Szovjetunió és az USA közötti tárgyalásokon részt vegyenek a koreai népi kormányok képviselői is.

Malik azt mondta, hogy a Szovjetunió a Biztonsági Tanácsban javasolta, hogy a koreai kérdésben a Szovjetunió és az USA közötti tárgyalásokon részt vegyenek a koreai népi kormányok képviselői is. Malik azt is mondta, hogy a Szovjetunió a Biztonsági Tanácsban javasolta, hogy a koreai kérdésben a Szovjetunió és az USA közötti tárgyalásokon részt vegyenek a koreai népi kormányok képviselői is.

Malik azt mondta, hogy a Szovjetunió a Biztonsági Tanácsban javasolta, hogy a koreai kérdésben a Szovjetunió és az USA közötti tárgyalásokon részt vegyenek a koreai népi kormányok képviselői is. Malik azt is mondta, hogy a Szovjetunió a Biztonsági Tanácsban javasolta, hogy a koreai kérdésben a Szovjetunió és az USA közötti tárgyalásokon részt vegyenek a koreai népi kormányok képviselői is.

Malik azt mondta, hogy a Szovjetunió a Biztonsági Tanácsban javasolta, hogy a koreai kérdésben a Szovjetunió és az USA közötti tárgyalásokon részt vegyenek a koreai népi kormányok képviselői is. Malik azt is mondta, hogy a Szovjetunió a Biztonsági Tanácsban javasolta, hogy a koreai kérdésben a Szovjetunió és az USA közötti tárgyalásokon részt vegyenek a koreai népi kormányok képviselői is.

A világ népei fokozzák békeharcaikat

SZOVJETUNIO: A koreai nép iránti szolidaritás hete — írja a Trud — amelyet a Szakszervezeti Világszövetség hirdetett meg, egyszerű lendülettel folyt le. A nemzetközi munkásosztály tevékenyen kifejezésre juttatta rokonszenvét a koreai nép mellett. Az ausztráliai tengerészek megigadták a Koreába induló meggyereket továbbítását. Franciaországban a gyárak dolgozói sztrájkokkal tiltakoztak az ellen, hogy a kormány támogatja az amerikaiak koreai kalandját. Japánban a nagaszaki hajóépítőgyár dolgozói kijelentették: nem vonják be a javítódozókba olyan külföldi hajókat, amelyek Délkoreából érkeznek.

ROMANIA: A Brádi fémkombinát dolgozói tiltakozó gyűlésükön megbeszélték az amerikai agresszorok beavatkozását a koreai nép belügyeibe. Pitesti városában és a környező falvak kollektív és állami gazdaságai-

ban a dolgozó parasztok a legmélyebb rokonszenvüket juttatták kifejezésre az amerikai betolakodók ellen harcoló hős koreai nép mellett.

BULGARIA: A szófiai posta dolgozói ünnepélyes békegyűlést tartottak. A gyűlés résztvevői Wilko Cservenkovhoz intézett levelükben ígéretet tettek, hogy szeptember 15-ig 100 százalékra teljesítik az 1950-es év harmadik negyedévi tervét és lelkes munkájukkal növelik népköztársaságuk gazdasági erejét.

AUSZTRIA: Bécs amerikai övezetében a szabad osztrák ifjúság kezdeményezésére békevédelmi tüntetést rendeztek. A tüntetés résztvevői aláírást gyűjtöttek a stockholmi békefelhívásra és az osztrák békevédelmi bizottság felhívását tartalmazó röplapokat osztogattak.

FRANCIAORSZÁG: A Páris melletti Renault-gyár előtt kedden délután hatalmas tömeg vár-

ta a Le Mans-i Renault-gyárból a nizzai ifjúsági találkozóra futó békefestifét. Jacques Denis, a DIVSZ franciaországi bizottságának főtárgya üdvözlő beszédeiben hangoztatta: „A zászló, amelyet a békefestifé visz a francia ifjúság békegyáráról és egységéről tanuskodik.”

ANGLIA: Londonban, Lancashireban és Yorksireban az elmúlt héten igen sok aláírást gyűjtöttek az angol békevédelmi bizottság felhívására. Csúsz Londonban az utóbbi napokban 50 ezer új aláírást gyűjtött össze. Az angol munkáspárt három helyi szervezete előlta a munkáspárt országos végrehajtó bizottságának határozatát, amelyben helyeselte a kormánynak Koreára vonatkozó állásfoglalását. A munkáspárt bromleyi szervezete végrehajtó bizottságának négy tagja a kormány koreai politikája elleni tiltakozás jeléül kilépett a pártból.

Sztálin-díjat kapott négy német mérnök

A Szovjetunió minisztertanácsa, a nizzai ifjúsági találkozóra futó békefestifét. Jacques Denis, a DIVSZ franciaországi bizottságának főtárgya üdvözlő beszédeiben hangoztatta: „A zászló, amelyet a békefestifé visz a francia ifjúság békegyáráról és egységéről tanuskodik.”

ből hangsúlyozta: a Szovjetunió külpolitikájának alapja a barátság és az együttműködés. Ebből az elvből kiindulva, a Szovjetunió támogatja az egységes, békeszerető demokratikus Németország megteremtését. A magas kitüntetés arra kötelezi a német mérnököket — mondotta Puskin nagykövet — hogy teljes erővel foytassák kutaómunkájukat és mindent megtegyenek a szovjet és német nép közötti barátság további megszilárdításának érdekében.

A tanyavilágba is eljut már a könyv

A könyv ma már olyan elterjedt közszükségleti cikk, akár a mindennapi kenyér. A művelődés megszűnt a kiváltságos osztályok monopóliuma lenni, a kultúra az Alkotmány által biztosított jogoknál fogva eljut már a dolgozó nép legszélesebb rétegeihez.

A KÖNYVEK ARUSÍTÁSA

az ország egész területén, a Könyvterjesztő NV irányítja. A városi könyvkereskedések mellett eljut a könyv a falvakba, a tanyákra is, olyan eldugott helyekre, melyeket a múltban még a könyvgyűnőkök sem kerestek fel.

A SZÖVOSZ ebben az évben 500 szövetkezeti mintaboltot rendez be, amelyekben a legfontosabb közszükségleti cikkek mellett árusítják a könyvet is. Augusztusban 40 ilyen mintabolt nyílt meg és ezek szervezése, berendezése most folyik. Augusztusban indul el a SZÖVOSZ árubemutató karavánja, amely 1000 községet keres fel az ország különböző vidékein. Minden községben árubemutató vásárt rendeznek és ezek keretében is propagálják az irodalmat, a könyvet.

A KÖNYVTERJESZTŐ NV

ezzel párhuzamosan építi ki és folytatja a maga propaganda tevékenységét. A napokban indul országos útjára a „guruló könyvesbolt”, egy hatalmas, átalakított postagépkecs, amely mintegy ezer könyvvel megrakodva és állandóan felújított, kiegészített raktárral keresi fel a falvakat, tanyákat és viszi „házhoz” a szov-

jet, a magyar és a világirodalom legfrissebb haladó termékeit.

A nyári szezonban a guruló könyvesbolt felkeresi a nyaralókat, fürdőhelyeket, ahol az üzemi dolgozók töltik szabadságukat. Ezen a héten Lillafüreden, Miskolc-Tapolcán járt a postakocsi. „A könyv a béke szolgálatában” címen Kamjén István, a „Mianaly” című nagysikerű kubi-kusregény írója tartott előadást az üdülő előtt. Most a mátrai nyaralókat keresi fel az autós könyvesbolt és ezen a körúton Karinty Ferenc és F. Rác Kálmán tart előadásokat. Gáspár Éva szovjet és magyar költők verseit és regényrészleteit adja elő, Szentesi Zoltán pedig énekszámokkal tarkítja a gördülő könyvesbolt kulturműsorát.

A Könyvterjesztő NV rendszeresen fogja üzemeltetni a hivatalokban, szakszervezetekben az irodalmi anketókat.

E HÉTEN

a Háztartási Alkalmazottak Szakszervezetében rendeztek könyvankétot, példátlan nagy érdeklődés mellett. Számtalan hozzászólás mutatja, hogy a háztartási alkalmazottak között is milyen nagy az érdeklődés az irodalom iránt. Ambrus Margit, az egyik felszólaló mondta:

— Azelőtt sohasem került kezembe könyv, még újság is alig. Az első regény, amit életemben elolvastam, Polev-jov: „Egy igaz ember” című könyve. Amikor a kötet végére értem, felébredt bennem a vágy, hogy még többet tudjak, még többet olvashassak.

Ács községben egyelőre 60 hallgató számára könyvkereskedői továbbképző tanfolyamot rendezett a Könyvterjesztő NV.

A bukaresti jugoszláv követség kémközpont és fegyverraktár

-- valják a titóista kémek

Bukarest: A romániai titóista kémesport perének vádlottjai ellen kiadott vádirat megállapítja: miután a szovjet hadsereg 1944 augusztus 23-án felszabadította Romániát, Tito azonnal megkezdte ott is romboló tevé-

Bukarest: A romániai titóista kénységét. Az Ozna jugoszláv állambiztonsági szerv már 1944-ben megkezdte kémtevékenységét a romániai Bánát vidékén. Radoszavljevics vádlott elmondotta, hogy a beszerzett ügynökök nemcsak katonai, politikai és közigazgatási adatokat szolgáltattak, hanem beszámoltak azokról a reakció vezető személyiségekről, légionáriusokról és náci elemekről is, akikre támadás esetén számíthatnak volna. A titóista ügynökség kémtevékenysége főként a román Bánát jugoszláv bekebelezését célzó imperialista tervek előkészítésére irányult. Az ügynökök utasítást kaptak, hogy terjeszték a romániai jugoszláv lakosság körében „a Bánát Jugoszláviához csatolását” jelszavát és úgy tüntessék fel a hangulatot, mintha ez az ottani lakosság kívánsága volna. Radoszavljevics és Milan Mileov tanu megerősítette azt is, hogy fegyveres lázadást készítettek elő Románia ellen.

A titóista klikk 1945 áprilisában Timisoarában akarta összehívni az antifasiszta szláv arconal kongresszusát, amelyen a tömegek kívánságként akarta feltüntetni a román Bánát anejióját.

A kezdetben Ozna, később UDB néven működő titóista biztonsági szervek a bukaresti jugoszláv követséget, valamint a jugoszláv küldöttségeket és kulturális szerveket a kémkedés melegágyává változtatták. A főszerepet Dusan Jovanovics követségi titkár játszotta. Ő állott kapcsolatban a főbb kémekkel, akikről jelentéseket kapott.

A Tájékoztató Iroda 1948 júniusi határozata után a kémek fellőrgató nyomtatványokat szallítottak a népi demokráciába, diplomáciai poggyászköbön és ezzel megsértették a nemzetközi jogszokásokat és rágalmozó iratok terjesztésével foglalkozó csoport tagjai közé tartozott a bukaresti jugoszláv követség hét tisztviselője is.

2 oldal

Debrecen, 1950 augusztus 4.

Több UDB jugoszláv diplomata álarcában a bukaresti követségre került és állandó kémtevékenységet folytatott a Bánátban. Zsiva Bulevics tanu és Zsiva Petru vádlott vallomásai megerősítik, hogy a fegyveres felkelés előkészítésében fontos szerepet játszottak ezek az UDB-tisztek, akik a követség épületét fegyver- és lőszerraktárrá változ-

tatták. Posco Latices vádlott, aki a követségen teljesített szolgálatot, elmondta, hogy 1948-ban a követségen nagymennyiségű fegyvert és lőszert helyeztek el. Nikola Medics vádlott elmondta, hogy 1949 tavaszán felkészültek a fegyverek felhasználására és azokat a követségről a kijelölt akcióközpontok közlébe szállították.

A Kínai Népköztársaság moszkvai nagykövetének fogadása a hadsereg napja alkalmából

Peking: Vang-Csia-Sziang, a Kínai Népköztársaság moszkvai nagykövete és Pien-Csang-Cu tábornok, katonai attasé, a kínai felszabadító néphadsereg alapításának 23. évfordulója alkalmából fogadást adott. A fogadás szívélyes légkörben folyt le. Több pohárköszöntő hangzott el a hős

kínai felszabadító néphadsereg, a legyőzhetetlen szovjet hadseregre, az amerikai támadók ellen vitézül harcoló koreai néphadseregre, Sztálin generalisszimuszra, a világ békeszerető népének vezérére, Mao-Ce-Tung elnökre, Csu-Te főparancsnokra.

A Munkaerőtartalékok Hivatala felhívása a lányokhoz

Népi demokráciánkban következetesen érvényesül a nők egyenjogúságának elve. Nagy lehetőségek állnak előttük az ipari pályákon is mindenekelőtt a szerszámkészítő, géplakatos, esztergályos (tanulási idő két év) hegesztő, magkésztő, gyalús, marós, szerszámköszörős és esziszold szakmákban (tanulási idő egy év).

Az ipari tanulók tanulási idejük alatt kollektív szerződésben meghatározott fizetésben részesülnek. Munkahelyükön díjmentesen kaphatnak ebédet. Évi 28 nap fizetett szabadságot biztosítanak számukra. Gondoskodnak az ipari tanulók egészségvédelméről, üdülési, kulturális és sportlehetőségeikről is.

Aki a felsorolt szakmák bármelyikéhez is kedvet érez jelentkezzen Budapestén a Munkaerőtartalékok Hivatala (tanuló-kirendeltségénél, Üllői-út 31., ahol minden szükséges felvilágosítást megadnak. A vidékiek a megyeszékhelyen működő közvetítő kirendeltségen jelentkezzenek. Jelentkezhetnek azonban

Budapesten is, ha tanulási idejük tartamára rokonainál, vagy ismerőseiknél szállást találnak és ellátásukról (ébed kivételével) gondoskodni tudnak.

Az elmúlt év végén már 98 szülőotthon működött 968 ágygal

Az ország területén 49 járásban egészségvédelmi szolgálatokat szerveztek, amelyek anya- és csecsemővédelem terén biztosítják a szakorvosi ellátását. A beteglátogató védőnők száma az 1938. évihez viszonyítva mintegy ötszorosára emelkedett, amíg 1945-ben 52 szülőotthon volt 968 ágygal. Bölcsődéinkben a hároméves terv eredményeképpen mintegy 1000 férőhelyet biztosítottak a dolgozó anyák 3 éven aluli gyermekei részére. 1949-ben mintegy 80 ezer liter anyatejet utaltak az arra rászoruló csecsemőknek.

Az ötéves terv keretében anya- és csecsemővédelemre, szülőotthonok, bölcsődék és napközi otthonok fejlesztésére 173,5 millió forintot fordítanak. A szülőotthonok számát az ötéves terv végére 98-ról 155-re emelik. A böl-

A „MÜVELT NÉP” AUGUSZTUSI SZÁMA

A Művelt Nép augusztusi számában Che-Den-Szau, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság népművelési minisztere ismerteti a szabadságet küzdő Korea kulturális életét. Közli a lap Li-Gi-Jen koreai költőnek egy költeményét és Könya Lajos Kossuth-éjes költőnek a koreai nép győze me harcaról szóló új versét. Koczás Sándor cikke a Rakosi-per tanulmányozásának jelentőségével foglalkozik a kulturális tömegmozgalom szempontjából. Kertész László a jobboldali szocialdemokraták „kulturmunkájáról” hoz cikkében jellemző és leleplező példákat. Ónodi Miklós a kultúrotthonok most kiadott működési szabályzatát ismerteti. Vágó Ernő órnagy a honvédség kulturmunkájáról számol be képekkel illusztrált cikkében. Közli a lap Fener Kara és Körmendi Judit riportját, Bán Róbert cikkét a

kulturális reakciónak a falusi ifjúság körében folytatott mesterkedéséről. Számos érdekes levelet, beszámolót olvashatunk benne a kultúrotthonok építő mozgalom és általában a kulturális tömegmozgalom kérdéseiről. Kétoldals nagy keprirportot közöl a lap az augusztus 20-án megnyitló Képzőművészeti Kiállítás előkészületeiről. A filmrovatban Deák György ezámol be oktató és tudományos filmgyártásunk eredményeiről és feladatairól. A magyar mult nagyjai közül a lap ebben a számban Erke. Ferencet foglalja közli. A természettudományi rovatban Kertész György cikkét hozza a föld keletkezéséről és fejlődéséről. Könyvismertetések, kották, Böka Imre „A koreai helyzet” című jelenete, beszámoló a zország minden tájáról, érdekes híryanag egészíti ki a kulturális tömegmozgalom népszerű folyóiratát

A magyar parasztküldöttség csoportja tanulmányozta az odesszakerényi gazdag Bugyonnij kolhozot

A magyar parasztküldöttség Odessza környékén tanulmányozta a Bugyonnij kolhozot. A csoport egész napot töltött a Bugyonnij kolhoz biotékán. A vendégek érdeklődésel szemléltek a kolhoz kultúrpalotáját, a műszaki javított helyeket, a gazdag szarvasmarhatenyésztést, a kolhozmozgatótevényt a vajgyárára, és más mezőgazdasági és ipari üzemeit.

A magyar parasztküldöttségben mely benyomást keltett az állattenyésztés telepeken a nehéz napi munkatélies gépésztés és a kolhoztagok városi környezetben élő 4-5

szobás lakása. A kolhoztagok meghívására a magyar falvak küldöttei megtekintették a jobb illyen lakást, amelyekben a vendégeket ősi ukrainai szokás szerint kenyérral és sóval fogadták.

Makar Poszmitini, a Szocialista Munka Hőse, az Ukrán Szovjet Szocialista Köztársaság Legfelső Tanácsának tagja, a kolhoz elnöke három órán át folytatta a beszélgetése során részletesen beszámolt a vendégeknek a kolhoztagok kiadott munkatélies munkájáról és hangoztatta hogy hál a szocialista földművelés magas színvonalának és a haladó mezőgazdasági tudomány széleskörű alkalmazásának az arat évről-évre, tekintet nélkül az időjárás viszonyokra, dús termést takarít be és a kolhoztagok jóléte egyre fokozódik. A vendégek a feladott mintegy tíz kérdésre kimerítő választ kaptak a kolhozvezetőktől.

Augusztus 2-án a csoport tagjai Odesszába érkeztek. A vendégeket a pályaudvaron az odesszai szovjet társadalom képviselői fogadták. A magyar parasztküldöttség napig a város nevezetességeit tekintik meg és ellátogatnak a mezőgazdasági tudományos kutatóintézetekbe.

A magyarországi délszláv dolgozók megbélyegzik a Tito-banda aljas rágalmaikat

A Nasa Novine, a Magyarországi Délszláv Demokratikus Szövetségének hetilapja legutóbbi számában több délszláv dolgozó levelét közli, akik megbélyegzik a Tito-banda aljas rágalmaikat és kifejezik hűségüket a magyar népi demokrácia iránt.

Peró Patarsics katymári délszláv dolgozó így ír:

— Vajjon mi rejlik mögött a titóista propaganda mögött, hogy a délszláv családokat kitelepítik? Kit telepítenek ki és milyen emberek ezek? Ime, kit telepítettek ki, pl. a mi községünkben. Kitelepítettek Batinkov Iván kulákokat, aki mindig szabotálta a mezőgazdasági munkatéliet, aki házában összejöveteleket tartott a kulákokkal és annyira megnövesztette a hasát, hogy mozogni sem tudott. Kitelepítettek továbbá Kondorai Károly horthysta csendőrt, aki állandóan a népi demokrácia ellen agitált.

Vukoszlava Jovanova tanítónő (Lipovo) levelében így ír: A népi demokrácia állandó gondoskodásának, amellyel a délszláv iskolák tanítóinak felkarolására törekszik, — köszönhetem, hogy én most tanfolyamon veszek részt, amelyen gyarapíthatom tudásomat. Az én községemben, Livopoból a magyar kulákokon kívül 3 szerb kulákokat is kitelepítettek, akik állandóan elnyomták falunk dolgozóit. Így pl. kitelepítettek Milutin Bacsvanin 80 holdas kulákokat, aki állandóan rágalmazta a népi demokráciát és arra törekedett, hogy megakadályozza a dolgozó parasztküldöttség kötelezőit teljesítésében.

N. Tomics. Gara községből ezt írja: Garából két kulákokat telepítettek át: Turi Tamást és Karavics Gyulát. Mind a két kuláknak több mint száz hold földje volt és a Horthy-fasizmus idején támogatották a Horthy-rendszert, a

felszabadulás után pedig állandóan a dolgozó nép érdekei ellen tevékenykedtek.

Dimitrie Uglicsic (Magyarboly) ezeket írja: Magyarbolyból csupán egy délszlávot telepítettek ki: Sztanoje Vukovics kulákokat, aki ezelőtt mindig csetnik és királydalokat, az utóbbi időben pedig csak titóista dalokat énekelt. Vukovicson kívül köz

ségünkben kitelepítettek még Tóth István volt csendőrt, aki a Tito banditák számára kémkedett.

Tito és Truman ügynökei nem tudják tovább zavarni a dolgozó nép munkáját. Hiába hazudik és rágalmaz Tito és bandája, senki sem hisz nekik, de legkevésbé mi, délszláv dolgozók, akik a helyszínen győződünk meg aljas hazugságaikról.

MOLNÁR ERIK

előadása Debrecenben Koreáról

Korea hős népének küzdelmét, harcát az amerikai rablókkal teljes együttérzéssel kíséri a magyar nép, amely a Békebiztonság felhívása nyomán sorozatos és nagyösszegű felajánlásokat tesz közlő korea hős népének segítségére. Kórházvonatot, gyógyszerrel küldött a magyar dolgozó nép Koreába; együttérzése kifejezése növeli a termelést, a dolgozó augusztus első felében koreai műszakokat tartanak, amelyek során az új orrmát is tülteljesítik.

Egyre nagyobb tömegek tekintenek Koreára, felé egyre nagyobb az érdeklődés a hős koreai nép irányában. Az érdeklődés kifejezésére most több előadást rendeznek Hajdú-Bihar megyében, melyeken Koreát ismerjék. Debrecenben ma augusztus 4-én, pénteken este 6 órakor Molnár Erik igazságügyminiszter tart előadást a Magyar Szovjet Társaság helyiségében, ismerteti a koreai népet.

PEDAGÓGUSOK A „KOREAI HÉT” SIKEREÉRT

Dolgozóink lelkesedése és forradalmi lendülete nem maradt hatást nélkül a pedagógusokra sem. A Szabó Kálmán-utcai új, modern

iskola rendkívüli term. érdeklélen foglalkozott Pártunk Politikai Bizottságának és a SZOT III. teljes ülésének határozataival és nagy lelkesedéssel határozta el a munkaversejy fejlesztését. A koreai műszakra új kollektív felajánlást vállaltak az iskola árköltözését augusztus 15-ig. Az egyéni felajánlások között, amelyen a tanítók mellett minden szabadágon nem lévő tagja résztvevő, ideológiai és szakmai továbbképzés, a munkaszámítású gyenge tanulók külön órákban való tanítása, családlátogatások, szülőik nevelése, kiemelt figyelem a jobboldali szocialdemokraták és a klerikális reakció ellen, akik bérdemagógiával és rémhírterjesztéssel törnek dolgozó népünk boldogulása ellen — szerepelnek.

Kíváncsok volna, ha a többi iskolák is követnék a Petőfi Sándor iskola tanítói példáját.

IRODALMI PÁLYAZATOT HIRDET A VASAS SZAKSZERVEZET

A Vas- és Fémműipari Dolgozók Szakszervezete a vasipari fizikai és szellemi dolgozói részére október 20-ai beküldési határidővel irodalmi pályázatot hirdet.

A pályaművek a hazai és nemzetközi eseményekkel, épülő szocializmusunkat érintő alapvető problémákkal, például a termelés kérdéseivel, a tervfegyvellemmel, a selejtesökkelentéssel, a jobboldali szocialdemokraták leleplezésével, a bér- és normaeszlókkal stb. foglalkozzanak.

A pályaműveket a pályázó neve, üzeme és lakcíme feltüntetésével az üzemi kultúrfelelősöknél kell leadni.

A legjobb pályaműveket egy darab 1000 (ezer) forintos, egy darab nyolcszázforintos, egy darab hatszázforintos, két darab háromszázforintos és három darab kétszázforintos díjjal jutalmazzák.

„A NÉP MELLETT A HELYÜNK!”

Az egész ország közvéleménye az esemény jelentőségéhez méltó érdeklődéssel fordult a katolikus papok országos értekezletére. Erthető ez az érdeklődés és figyelem, mert az értekezlet arra hívtott, hogy az egyetemes helyes és lehetséges útra terelje népi demokratikus fejlődésünknek a felszabadulás óta megoldatlan problémáját: a katolikus egyház és az állam közös érdekeinek nyílt megvitatását és a lelkeskedő papság együttműködését a dolgozó néppel az új ország építésében, a béke védelmében.

Az értekezleten elhangzott beszédek és hozzászólások azt bizonyítják, hogy a magyar katolikus papság zöme felismerte a meggyezés lehetőségét és szükségességét.

Horváth Richárd helyesen jelezte meg az értekezlet célját abban, hogy az egyház magatartásának meg kell változnia a Magyar Népköztársasággal szemben, mert csak így lehet kijutni abból a zsákutcából, amelybe egyes egyházfők a haladás elleni elfogultságukban és értellenességükben, a régi rendszert visszakívánva, a katolikus egyházat juttatták.

Nagy erővel csendült ki az értekezleten elhangzott beszédek és hozzászólásokból a szűretől kívánság, hogy az állam és az egyház közti meggyezés mielőbb jöjjön létre. Megnyilvánult az a meggyőződés, hogy a papságnak a nép mellett van a helye, részt kell vennie építő munkájában, támogatnia kell a nép törekvéseit és cselekvőleg ki kell állnia a béke megvédésének nagy ügye mellett.

Az országos papi értekezlet résztvevői kedden este közös vacsorán vettek részt. Az itt elhangzott felszólalások ugyan csak az értekezlet döntő jelentőségét, nagy sikerét bizonyítják. Péter János református püspök üdvözölte a római katolikus papokat és hangoztatta, hogy az a meggyezés, amelyet a református egyház a magyar nép állásával kötött, hasznára vált az egyháznak. A református egyház nevében bizalmát fejezte ki az iránt, hogy a katolikus papság meg fogja találni az időszervi kérdések helyes megoldásának útját. Veto Lajos evangélikus püspök ugyancsak annak a meggyőződésének adott hangot, hogy a katolikus papság jó úton halad: a nép iránti szeretet és hűség, valamint a béke és meggyezés útján.

A katolikus papok országos békebizottságának megalakulása bizonyítja, hogy az országos értekezleten elhangzott szavakat nyomban tették követték. A közeljövő még inkább meg fogja mutatni az értekezleten elhangzott szavak esélykedetté érlelődését s a dolgozó magyar nép demokratikus fejlődésének útjából véglegesen eltávolítva a klerikális reakció részéről támasztott akadályokat. Eppen ezért a dolgozó magyar nép örömmel üdvözli a katolikus papok országos értekezletét s az ott hozott határozati javaslatot, amelynek valóra váltása teljes mértékben megfelel mind a katolikus egyház, mind a hívők és az egész ország érdekeinek.

A hágai katonai tanácskozás a háborús készülődés fokozásának jegyében folyt le

Hága: Hágában véget ért a nyugati szövetséghez tartozó országok (Anglia, Franciaország, Belgium, Hollandia és Luxemburg) amerikai parancsra összehívott katonai tanácskozása, amelyen az említett országok fokozott háborús készülődéseinek kérdéseit tárgyalták meg.

Az ANP hollandiai hírszolgálati iroda jelentése szerint a nyugati szövetség országainak katonai tanácskozásán meg tárgyalták Nyugatnémetország újrafegyverzésének kérdéseit is.

KATONAI BÍRÓSÁG ELÉ ÁLLITJÁK A TÖRÖK BEKEVEDELMI TÁRSASÁG LETARTÓZTATOTT TAGJAIT

Isztambul: A „Hurrijet” c. lap jelentése szerint a török bekevedelmi társaság ügyével kapcsolatban letartóztatott személyeket augusztus 1-én Ankarába szállították, ahol katonai bíróság elé állították őket.

ÚJABB ADATOK AZ AMERIKAI IMPERIALISTAK NYUGATNEMET-ORSZÁGI HÁBORÚS KÉSZÜLŐDESEIRŐL

Lipsc: Az amerikai imperialisták nyugatnémetországi háborús készülődéseiről az előkészületek súlypontja Rajna-Pfalz tartományban van. Az amerikaiak itt repülőter- és hadianyagraktárhálózatot, továbbá rakétafegyver-tiló támaszpontokat létesítenek Kaiserslautertől egészen Moselig.

Berlin: A Berliner Zeitung Am Abend jelentése szerint a nyugati megszálló hatalmak képviselői és 20 német tiszt július 22-én Stuttgartban értekezleten tárgyalták meg az úgynevezett „német szövetségi gárda” létesítését.

Az USA képviselője javasolta, hogy ez a gárda 40.000 gyalogosból, 20.000 páncélos katonából és 15.000 emberrel rendelkező légierejéből álljon. A pilóták toborzására CIC amerikai titkos szolgálat névjegyzékét használják majd fel. A kiképzést a nyugati hatalmak tisztjei német tisztekkel közösen végzik.

SZÁZ KÜLFÖLDI FIATAL BEKEHARCOS ERKEZIK MAGYARORSZÁGRA

A Dolgozó Ifjúság Szövetsége meghívására a jövő hét elején száz ifjú békeharcos érkezik Magyarországra. Így Franciaországból, Olaszországból, Nyugat-Németországból, Ausztriából, Angliából, Hollandiából, Dániából, Belgiumból, Svájcban, Finnországból és Norvégiából érkeznek fiatalok, akik augusztus 28-ig tartózkodnak hazánkban. Programjukban van Budapest megtekintése, üzemlátogatások, természetjáró csoportok meglátogatása, valamint a magyar fiatalok életének és munkájának megismerése. — A fiatalok kétheti balatonföldvári táborozáson vesznek részt.

3 oldal
Debrecen, 1950 augusztus 4.

A MAKRONIZOSZI KINZÓ TÁBOR

A „görög parlament” az elmúlt 4 hónapban kiszolgálva az amerikai megszállókat és helyi nagytőkéseket — népiellenes politikát folytatott. Rendterrorral fojtotta el azokat a hangokat, amelyek a nép vágyait és követeléseit fejezték ki. Ez a parlament éppen úgy, mint az előző, az amerikai megszállók engedelmes eszköze, a reakció és kapitalizmus diktatúrájának alaraja volt és támogatta a kormányt az Athén—Belgrad tengely megteremtésében. A dolgozóknak csak véres terrort, éhséget és nyomorúságot hozott.

A monarchofasizták börtöneiben sínylódó görög hazafiak nem kaphatnak elemi szerszermagokat és nem beszélhetnek látogatóikkal. Az emiatt éhségsztrájkot indított foglyokat a börtönigazgatóság statáriális bíróság elé állítja. A politikai foglyokat, akik nem hajlandók írásban megtagadni politikai meggyőződésüket — közporkori kínzásnak vetik alá. A monarchofasizta hóhérok az utóbbi időben megszüntették a gyűjtőtáborok élelmészeti ügy, hogy az ott őrzött emberek élete veszélyben forog — jelenti a szabad görög rádió.

Hajdú-Biharban a termésbegyűjtés lendülete nem csökkent az utóbbi napokban sem. A községek egymással versenyeznek, hogy augusztus 20-á előtt végezzék a begyűjtést. Egyre több község jelenti a beadási kötelezettség teljesítését. Szerdán újabb 10 község érte el százszázalékos eredményét és ezzel 28-ra emelkedett a megyében azoknak a községeknek a száma, amelyek már túlteljesítették versenyfeladatukat.

A feladat nagy, de a hajdú-bihari dolgozó parasztek vállalják a megoldást. A megye dolgozó parasztsága éleljes országosan is a termésbegyűjtésben és a cél a továbbiakban is az marad, hogy a megye megtarassa elsőségét ezen is és a tavaly elnyert vörösvándorászló, mely a termésbegyűjtésben legjobb eredményt elérő megyének jár, az ideiglenesen Hajdú-Biharban maradjon.

Földes indította meg a megyében az a mozgalmat, melyet országosan Szegvár és Mindszent csongrádmezei községek kezdeményeztek. Ez késztette aztán a többi hajdú-bihari községet arra, hogy még jobban fokozzák a termésbegyűjtés ütemét és egy pillanatra sem lenyúlva, párosversenyekkel és a termésbegyűjtési kötelezettség túlteljesítésével növeljék a raktárba szállított gabona mennyiségét.

A begyűjtésnek igen nagy a jelentősége. Dolgozó népünk előtt hatalmas feladatok állnak: Öt éves tervünk sikeres végrehajtása, iparunk és mezőgazdaságunk hatalmas iramú fejlesztése, a szocializmus építése, békénk védelme.

Minden szem begyűjtött gabonával ezek megvalósítását segítjük elő. Fokozott jelentősége van a begyűjtésnek most amikor a hős koreai nép kemény harcokban veri szét a tolatkozó imperialistákat. Az ő harcuk a mi jövőnkét is védi és ő harcukat az egész békétábor nagy harcait erősítjük gyors termésbeadásunkkal.

A gabona-beadás erősíti a munkásparaszti szövetséget és egyben szavazást jelent győzelmeink szervezőjé, jövőnk biztosítójá, a Magyar Dolgozók Pártja mellett.

A begyűjtési verseny jelentőségét, mint azt a verseny lendülete is mutatja — dolgozó parasztságunk megértette a győzelemre is viszik a versenyt, melyet dolgozó parasztságunk

Hajdú-Biharban 28 község már a termésbegyűjtés túlteljesítésében versenyez egymással

göző parasztságunk alkotmányunk augusztus 20-i ünnepére teljesen be is fejezte.

Hatalmas bizottságot tesznek ebben az évben a dolgozó parasztek az alkotmány mellett. A termésbegyűjtés azt is mutatja, hogy falusi dolgozóink is tudják, milyen jelentősége van az alkotmánynak.

A dolgozó parasztság számára az alkotmány azt jelenti, hogy a föld az övéké lett és a valamikor kisméltott, cinstelel szellelű és urasági gazdasági csapadék szabad ország szabad dolgozóit lehettek. A régi alkotmány az uralkodó uralmi osztályok alkotmánya volt. A földesuraknak, hercegeknek grófoknak és kulákoknak biztosított jogtalan jogokat.

Ma az alkotmány egyenes évfordulóján, méltán és büszkén ünnepelem az egész országot. És legszébb és legnagyobb a dolgozó parasztság ünnepe, akik az idei termésbeadással mutatják meg azt a határtalan ragaszkodást, melyet népünk forrón szerefett vezére: Rákosi Mátyás és a Magyar Dolgozók Pártja iránt érzünk. Tudják, hogy neki köszönhetik a növekedő életszínvonalat, az emelkedő jólétet és minden szépet és jót, ami történt a felszabadulás óta ebben az országban és történni fog a tervévek során.

De ugyanakkor, midőn háttal és szeretettel gondol dolgozó népünk vezetőire gondolatunk a Szovjetunió felé is száll. A dicsőséges Vörös Hadsereg tetje lehetővé, hogy a felszabadulás napja elérkezett, hogy utána azonnal megindulhott hazánkban a békés építő és szervező munka. — Szjáljn neve ma már az egész világon békeszerető népeknek nagy harci lehangója lett és büszkén hirdeti dolgozó parasztságunk termésbegyűjtési versenyét, hogy büszkéek és boldogok, hogy a jó termésbeadási versenyen azt a békétábor erősítik melynek vezére Szjáljn.

Nézzük meg az eredményeket, hogy az alkotmány méltó meg-

ünneplésére folyó verseny milyen szép eredményeket hoz napról napra.

Hajdúszoboszlón augusztus hó 2-re mindenütt befejezték a cséplést. És a jó cséplési eredmény után Hajdúszoboszló dolgozó parasztsága, vállalja, hogy nem aug. 20-ra, hanem 15-re végzi el a termésbegyűjtést. Azokon a helyeken pedig, mint Földes Bihar, Orda Koked, Józsa községek és a megyében még nagyon sok helyen, ahol a termésbegyűjtés előirányozta már teljesítették, most abból áll a verseny lényege, hogy mennyiben teljesítik túl kötelezettségüket.

Ennek is szép eredményei vannak hiszen magában Földes községben már a 300 százalékos fölé emelkedett a termésbegyűjtés. De ugyancsak a helyzet Bihar, Orda és nem marad le ebben a túlteljesítési versenyben Józsa sem.

Hajdúböszörményben Gellén Sándor 12 holdas dolgozó paraszti versenyre hívta ki a bősörményiekét és kötelezte magát, hogy a cséplés után 12 órával minden földműves termését már beadja a földműveszövetkezeti raktárba.

TERMESBETAKARITÁS A SZOVJETUNIÓBAN

Moszkva: A Szovjetunió 15 köztársaságában folynak már a gabonabetakarítási munkálatok. Az utóbbi öt nap alatt Szibériában, az Altaj vidékén, a Balti köztársaságban és a Baskir földön is megkezdődött az aratás.

SZEPTEMBERBEN NYÍLIK A ZENEISKOLA

A zenei körök megkezdik a képzésüket, melyek alapján 200 jelenlévő közül 40 olyan munkásparaszti származású növendéket választottak ki, akik tehermentesülést igényelnek a zenei képzésre alkalmassak. A megújodott szellemű zeneiskola szeptember hónap első napjaiban nyílik meg kaput.

Szabó Sándor és felesége hangzóztatták hogy Hajdúböszörménynek példát kell mutatnia a termésbeadásban és még hamarabb is be kell adni, mint ahogy azt a megyei versenykiírás tartalmazza.

Kemecsei Lajos földműveszövetkezeti ügyvezető elnökvárára, már ezen a héten még egy harmadik termésátvevő helyet is megnyitottak Hajdúböszörményben hogy a termésbegyűjtés ütemében semmi fennakadás ne álljon be, sőt a munkákat ezzel is jelentősen gyorsítsák. Erre az intézkedésre valóban szükség is volt, mert az utóbbi napokban a dolgozó parasztek már valószággal ostrom alatt tartották a földműveszövetkezeti raktárát és szinte végig sem lehetett látni a puffadó zsákokkal megrakott szekereket, melyek mint egy nagy kígyó kanyarogtak a raktár felvevőhelyisége felé.

A lelkes termésbeadásra jellemző példát találunk Bellegelön. Itt az egyik dolgozó paraszti hírtel vette hogy a szomszéd tanyán egyik dolgozó társa a termésbeadási rekordját újra végezte el. Kigondolta, hogy még ezen is túlteljesít csak jöjjön meg a cséplőgépek idejében.

Mikor aztán beállt a gép a székere, egy pillanatra sem mozdult el mellette. Délelőtt vette kezdetét a cséplés és már a déli órákban jelentkezett a termésraktárban.

— Irja csak — szöjt oda a mázsalónak. — Én Császi Gábor, a Bellegelő 450 elől 4 és fél hold búzaveetéséről hoztam a gabonát.

— Mennyit? — kérdezte a mázsaló.

— Amennyit dukál — mosolygott Császi bácsi, aztán hamiskásan hozzátette. Na meg még 10 mázsalával meg is földöttem.

Azzal máris odalépett az első zsákhöz és a szekérről lekanyarította, a mázsalára helyezte.

De ez az eset nem egyedülálló. A termésbeadásban gyors munkát végeznek a dolgozó parasz-

tek széles tömegei az egész megyében. És a túlteljesítésben sincs hiány.

Hajdúnánáson is sok nevet sorolhatunk fel, akik becsülettel elgegettek hazafias kötelességüknek sőt túl is teljesítették azt. Így Szabó Sándor, Jambor Zauzsánna, Bujdosó Imre, Pátek László, Lovász Antal, Dobó Gyula, Abri János, Varga Sándor, Nyikos Gábor és sokan még ezen kívül is.

Hajdúszováton Kapus Sándor 7 holdas dolgozó paraszti 26 mázsa búzát vitt a raktárba egyenesen a gép aól. Békési Albert 3 holdas kispaszti pedig 8 mázsaát szállította be a földműveszövetkezeti raktárba.

Szabó Antal az aratási kérés, ményét is a raktárba vitte és C véleli jegyre 5 mázsa gabonát adott be. K. Nagy József aratási keresményéből szintén ugyanennyit és még három mázsaát. Szőlősi József pedig 10 mázsaát adott be a raktárba.

Vámosperesén is jó eredmények vannak a dolgozó parasztek versenyében.

Tömörj Gábor 3 holdos dolgozó paraszti C véleli jegyre 10 mázsaát adott be. Nagyrábn Nagy Sándor kispaszti a beszőlőgáton felül 3 mázsaát adott be a földműveszövetkezeti raktárba. Hajdúdorogon Cs. Simon György, Kék 4 mázsaát kellett volna bevinnie, közéletteltségű régyszeresén szánlyalta túl és 16 mázsa gabonával járult hozzá az öt éves terv sikeréhez, valamint az imperializmus elleni harchoz, a békétábor erősítéséhez.

Pocsajon Kövecsi Imre 10 holdas dolgozó paraszti 22 mázsaával erősítette a dolgozó nép államát.

A felsorolt számok és tények fényes bizonyítéka annak, hogy országunkban a dolgozó parasztság soraiban hogyan hatott be a marxizmus-leninizmus elmelet és hogyan vált a győztes erővé a raktárakban felhalmozott terményfeleslegekben. Mert a dolgozó parasztság öntudatraébredését és fevilágosultságát hirdeti minden egyes duzzadó zsákokkal megrakott szekér, mely befordul a földműveszövetkezetek kapuján. Ma már tudják dolgozó parasztaink, hogy az osztályharc egyik komoly szakasza a termésbegyűjtés és nem közömbös számunkra, hogy milyen diadalt aratunk az ellenében ennek a harci feladatunk megoldásában. Ma már biztos teljes és tökéletes győzelmet.

ÁLARC NÉLKÜL

A kulákok — a Tito-klikk támogatói a falun

A Tito-klikk uralomrajutásának első percedtől kezdve arra törekedett, hogy kedvezzen a kulákoknak. Később, mikor levetették az álarcot és nyíltan is szaktítottak a demokrácia és a szocializmus táborával a kulákokat a falu korlátlan uralvá tettek.

A titóisták — hogy leplezzék kulákbárat magatartásukat, — erőszakosan szövetkezeteket létesítettek. Ezeknek az irányítását kezdetül fogva a kulákok kezébe adták, sőt arra kényszerítették a dolgozó parasztokat, hogy ezeken a kulák-szövetkezeti uradalmakon szolgáljanak legyeken. Később a régi szövetkezetéről szóló törvényt eltörölték, az új törvény pedig a kulákoknak olyan magas járadékot biztosított a behozott föld után, amely jóval túlhaladta a föld értékét — és olyan magas „kártérítést” biztosított a behozott mezőgazdasági eszközökért, amiről azelőtt nem is álmodhattak. Ennek tulajdonítható, hogy csak a vajdaságban 1949 február 1-től április 15-ig

a szövetkezetekbe 7122 kulák lépett be, vagyis két és fél hónap alatt a vajdaság kulákjainak 50 százaléka. Hasonló volt a helyzet máshol is.

A dolgozó parasztek átláttak ezen a politikán és ezekben a vajdasági szövetkezetekben nem voltak hajlandók belépni. A rendőrség gondoskodott a dolgozó parasztek összefogásáról és a kulákok igájába kényszerítette őket.

Ezek a kulákok rengeteg kedvezményt is kapnak. A titóista „Új mezőgazdaság” című lap néhány kulák esetét hozza fel a vukovari járásból, akiknek — a lap szerint — „ha a régi kategóriába tartoznának, amelyekhez régebben is tartoztak, 150 vagon kukoricát kellett volna beadniuk az államnak, míg most, mint „szövetkezeti tagok” 54 százalékkal kevesebbet adnak be és a fennmaradó 80 vagonos külföldi jogot járadék és „kártérítés” címén kapták meg.

Míg a kulákok ilyen óriási mennyiségű terményt nyerne a szövetkezetekből, addig a dolgozó

parasztoakra, — akik a szövetkezetekben szolgálnak — elviselhetetlen terhek hárulnak. A dolgozó parasztek egész évi munkájukért annyi terméket sem kapnak, mint amennyit az ellátásukhoz kell. Munkájuk termékeit a kulákok veszik el és a kulákok segítségével a titóista állami szervek, hogy azok kiszolgálhassák imperialista gazdáik egyre növekvő követeléseit.

A titóisták ugyanúgy kedveznek a szövetkezeteken kívüli kulákoknak is. Az UDB gondoskodik arról, hogy a dolgozó parasztek résztvegyenek a kulákok földük megmunkálásában. A titóista rendszer a falu a kulákokra támaszkodik, hogy még jobban elnyomja a dolgozó parasztokat.

A Vatikán a FASIZMUS HŰ SZÖVETSÉGESE

Közismert tény, hogy a Vatikán milyen nagyarányú segítséget nyújtott Mussolini és Hitler fasizmusának.

A második világháborúban a hitleri fasizmus erőt a Szovjet Hadsereg szétzúzta és akkor a Vatikán teljes odadással az amerikai imperializmus szolgálatába állt. Az amerikai imperialisták most ismét arra törekzenek, hogy újjáélesszék a fasizmust és e munkájukban hűségű szövetkezésre találtak a vatikáni körökkel. Az Egyesült Államok külügyminisztériuma nemrég-

ben felszólította a Vatikánt, hogy teljes erejével vegye részt a fasizmus, folytatott propagandát a náciszervezetekben, valamint azoknak az áttelepülteknek a csoportjaiban, akik a fasizmus bukása után a népi demokráciákból nyugatra menekültek és akik között ma már úgy is a fasiztlak jätsszák a vezető szerepet. A katolikus agitátoroknak az a feladatuk, — szögezte le az Egyesült Államok külügyminisztériuma — hogy „világéretet” adjanak a fasizmusnak, olyan „ideológiát”, amely összekötő kapocs lesz a katolicizmus és a fasizmus között.

Az Egyesült Államok külügyminisztériuma felhívásának megfelelően a Vatikán munkához látott. Többeket kiemelt a fasizista és háborús bűnösök, a Nyugatra szökött fasiztlak közül és ezekből külön tanfolyamokon katolikus lelkészeket és szerzeteseket képez ki.

E tények is bizonyítják, hogy a Vatikán nem maradt hűtlen a fasizmussal kötött szövetségéhez és mint az angol, amerikai imperialisták közvetlen eszköze, egy új háború kirombantásának érdekében, mindenképpen elősegíti a neofasizista mozgalom kibontakozását.

TITKOS HALÓZAT

Régóta ismeretes, hogy az angol-amerikai megszállás alatt

lévő Nyugat-Németországban a hitleri háborús bűnösök börtönei valóságos szanatóriumok. Delmer, a „Daily Express” tudósítója Verl városában megátogatott egy börtönt, ahol Kesslerling, Mannstein, Mackensen, Falkenhorst és más hitleri tábornokok gondatlanul élnek, szorakoznak és szabadon érintkeznek a külvilággal.

Delmer azt is leírja, hogy a tábornoki kar Kesslerling vezetésével az amerikai hadügyminisztérium számára megírja „Hadjáratunk történetét”. Mint Kesslerling elmondta, nemcsak amerikai partfogókat látják el „katonai tapasztalatokkal”, hanem a nyugatnémetországi militarista szervezeteket is innen irányítják. A könyv megírása közben lehetőséget nyújtottak a tábornokoknak arra is, hogy szabadlábban lévő „katonai kollegáikkal” a legszorosabb kapcsolatot tartsák fenn. Ilyenformán a börtön nemcsak szanatórium, hanem sajátos főhadiszállás is.

A könyvből azonban egyet meg tanulhatunk az amerikaiak, mégpedig azt, miképpen szervezett csúfos vereséget a fasizista német hadsereg, melynek egykori tábornokai ma az amerikai oktató mesterei.

A négy sztahanovista-mozgalom jelentősen elősegíti az őszi csúcsforgalom lebonyolítását

Országos jelentőségű sztahanovista kezdeményezés indul, elcsúszkóról. Kádár János debreceni mozdonyvezető, Húse Lajos és Újvárosi Ferenc főnökkel együtt vállalta, hogy összekapcsolja az 500 km-es és 2070 tonna mozgalmat az így összekapcsolt szerelvény irányvonalán. Választotta továbbá, hogy a tehervonatoknál szokásos 30 km-es óránkénti sebességet 50 km-re emeli.

Csúszkóról reggel 8 órakor a dolgozók nagy érdeklődéssel kísérik a vonat indulását mely rövid ünnepség előzti meg. Fogó József a vasúti szakszervezet nevében rámutatott arra, hogy az 500 km-es mozgalomban eddig csak személyvonatok vettek részt. A mostani vállalkozás az eső, mely a tehervonatokat a kiterjesztést a mozgalom. Az őszi csúcsforgalom sikeres lebonyolításában

döntő szerepet fog játszani Kádár János kezdeményezésének elterjedése.

Bogyó Géza a vasútpolitikai osztály vezetője hangoztatta, hogy Kádár János vonatát az egész ország dolgozó népe nagy figyelemmel kíséri útjára. Bizonyos, hogy a vasúti dolgozók nagy számban fogják követni a kezdeményezőket.

Ezúttal Kádár János mozdonyvezető szólt. Kijelentette, hogy a Magyar Dolgozók Pártja lekövetelt vállalkozásának véghezvitelére. Pányin elvtárs példája és tanítása nyomán, mi magyar vasúti dolgozók is egyre jobb és jobb munkával segítjük a szocializmus hazánkban való fölépítését — mondotta. Végül felhívta az ország összes mozdonyvezetőit, hogy csatlakozzanak a négy sztahanovista mozgalom összekapcsolásáért meginduló kezdeményezéshez.

Balázs József menetirányító felszólalásában hangoztatta, hogy a menetirányító személyzet minden elkövet Kádár János vállalkozásának sikeres lebonyolítására érdekében. Kijelentette, hogy a verseny az egész Vasúti osztály mozgalma. Felhívta az ország összes menetirányítóját, hogy csatlakozzanak a „zöld pálya” mozgalomhoz.

Az ünnepség befejeztével Kádár János felszállt 1785. sz. mozdonyára, melynek homlokát a nagy Szállás és Rákosi Mátyás képe vörös zászlók és feliratok díszítették. Pontosan 8 óra 30 perckor az Internacionálé hangja mellett kigördült a debreceni Nagyalomástól a 2210 tonna terhelésű, több mint kétszáz tengelyes irányvonat.

A magyar vasúti történetében egyedülálló teljesítményre vállalkozott Kádár János mozdonyvezető vonatát pénteken 0.30 percre várják vissza Debrecenbe.

Ez a műsorterv a Csokonai Színházban az új színiévadra

A Csokonai Színház műsortervét régen a tőkés igazgatók profithajhászása irányította. Minden művészi vállalkozás megbukott a tőke kéréhetetlenségén. Mindenütt és mindenben a kassza trónolt. Kiutat ebből csak a felszabadulás hozott, mely után hamarosan bekövetkezett a színházak államosítása és színpadjainkon is új, egészséges hang jelentkezett. Kezdetét vette a szocialista realista színjátszás felé való törekvés.

Már az elmúlt esztendőben is láttuk a javulást a színház műsortervében, azonban a tavalyi igazgató még engedelményeket tett, nem volt következetes és élenjáró harcosa a színházkultúra terén a szocialista realizmus eszméinek. Így Debrecenben tavaly még olyan darab is bemutatásra került, melynek inkább romboló, mint építő hatása volt.

Az idén azonban már határozott és töretlen műsorpolitika jellemzi a változást ezen a téren is. Felújított magyar klasszikus darabokkal a „Liliomfi”-val nyit a színház szeptember 5-én, majd egy hét múlva, 12-én a „Viharos alkonyat” kerül felújításra, 29-én pedig a „Szabad szél” című szovjet nagyoperettet mutatja be a társulat. Ez az operett a budapesti bemutatás alkalmával osztatlan és kirotbanó sikert aratott, pompás muzsikájával és tartalmas, amellet derűs optimizmussal és jóízű humorral átszótt librettójával.

A szezon folyamán bemutatják Mándi Eva: „Hétköznapi hősei” című darabját, műsoron szerepel még Gogol: „Leányneve”, Szurov: „Távol Sztalin-grádot”, Mikszáth: „Széltűjel

asszonyok” című darabja, mely utóbbit most dolgozzák át könnyed muzsikájú, szórakoztató operetté. A szomszédos népi demokráciák közül Davidoglu román író „Bányások” című darabja is a műsorterven szerepel, továbbá egy szovjet satirikus vígjáték a „Végzetes örökség”, egy Móríc Zsigmond darab: „Rokonok” címen, Lope De Vega klasszikus vígjátéka a „Donna Juana” vagy szintén a szerzőtől „A kertész kutyája”. Lesz két könnyű opera. Előreláthatólag: Puccini: „Gianni Schicci” és Offenbach: „Eljegyzés lámpafényben” című könnyűoperái. Ezekhez járul még egy új honvédoperett, Sásdi Sándor: „Hold föld” című darabja és feltételezhetően a „Szibériai rapszódia” nagyoperett és Howard Fast: „Clacton” című darabja, valamint Macchiavelli: „Mandrágóra”-ja. A mesejátékok közül gyermekelbűvés keretében a „Kővirág”-ot mutatják be.

Ez a színház műsorterve, mely gazdag és művészi igényű.

Anyakönyvi hírek

Születések. Adám Ltván kárpitos Lorantly u. 8. Zuzsanna, Szonyi Gyula szabóeged Dembinszky u. 24. Tibor.

Eljegyzések. Gá. Ferenc kegyegári munkás Péterfia u. 14. és Komodj Erzsébet Miketesi u. 9. Itak Imre városi könyvelő Simonffy u. 10. és Szabó Erzsébet Margit Keresztesi u. 7.

Ház-sságok. Farkas János komites Keresztesi u. 55. és Csengeri Judanna Harsanyi G. u. 10. Radnóti László Ny. segédkönyvelő Ispolyai 32. és Szabó László u. 14.

Házalazások. Nagy Sándor gazdálkodó 64 éves Szepes 26. öz. Nagy Mihályné Kovács Julia 73 éves Csapo u. 105. öz. Hány Andrásné Kiss Julia 73 éves Kolesy u. 1. Andriko Rozália 3 hónapos Pest u. 4. Kerekes Sándor 5 hónapos Cemet u. 16.

Rémhírterjesztő, élelmiszerhalmazó orvos, aki betlalazott helyiségben tárolta az élelmiszert

A nádudvari rendőrség a közelmúltban őrizetbe vette dr. Bakonyi Albert nádudvari körorvost és feleségét, Bakonyiné Pásztorics Erzsébetet. Háborús rémhírterjesztéssel párosulva nagy mennyiségű élelmiszert és textilanyagot, közszükségleti cikkeket tároltak és rejtették el egy befalazott helyiségben.

A házkutatás során 130 kiló cukrot, 70 kiló só, 250 kiló lisztet és két és fél mázsa búzát 73 darab mosó- és piperesszappant, 366 méter textilanyagot halmaztak fel az utóbbi napokban mértékelen, a napi szükségletet messze meghaladó vásárlás során. A házkutatás során Bakonyi és felesége tagadták, hogy nagy mennyiségű élelmiszert halmaztak volna fel, de a nyomozók megtalálták a rejtett holmikát egy befalazott helyiségben, amely elé megőrzésükül egy szekrényt és ágyat is állítottak.

Kiderült, hogy Bakonyi és felesége, akik 1948 óta tartózkodnak Nádudvaron és ott házat is vettek, rendszeresen hallgatják Amerika Hangja hazug híreit és a rémhíreket terjesztették is. Az amerikai rádió rémhírei és valótlanságai uszításá nyomán a Bakonyi házaspár mértékelen vásárlásba kezdett.

Az mondották kihallgatásuk során, félttek, hogy 13.000 forint pénzüket elvesztés ezért élelmiszert akarták felkérni ezenkívül háborúra spekuláltak és el akarták magukat látni esztendőkre. — A cukrot 50 kilós tételben vásárolták, babkávét egyszerre 3 kilót vettek, lisztet naponta 20 kilót. Kakaó, ládászámra gyümölcsöt, befőttest, Bakonyi és felesége Amerika Hangja hazugságait rendszeresen terjesztették így az üzletekben elhíresztelték, hogy a fűszerár el fog ütni és háború lesz. Rémhírterjesztésükkel Nádudvaron a köznyugalmat megzavaró izgalmat idéztek elő a mértékelen vásárlással úgyhogy a Párt népevel is felfigyeltek, látva a rémhírterjesztés és élelmiszerhalmazás káros hatását.

Kiderült, hogy Bakonyi és felesége még cementet is halmazott, lakásán elrejtve másfélmáza cementet találtak.

Az is bizonyítást nyert, hogy Bakonyi és felesége a baromfiakat búzával etették ami külön közveszélyes bűncselekmény. A dolgozó nép kenyerére törték, hogy minél kevesebb kenyér jusson a dolgozók asztalára. A dolgozó nép ellenségei voltak akik az imperialis háború uszítók úgynökeivé

váltak a rémhírterjesztéssel és rossz példadással, amikor a élelmiszereket rendszeresen halmazták.

Dr. Bakonyi és felesége a kapzsi kapitányok határozatát táborába tartozott. Állandóan szegénységüket hangoztatták, kopott, ócska ruhában jártak de ugyanakkor ezeket költötték élelmiszert textiláru halmazásra. — A bejegyével is kapzsi módon járt el Bakonyi — aki nem fizette meg jól, azt nem kezdte megfelelni. Szegényedéyes alkoholista, dohányos volt, azonkívül részeg volt a kábítószeres használatára is. Lakásán nagy mennyiségű dohánnyt is találtak felhalmazva.

A debreceni megyei bíróság dr. Hegedűs László tanácsa csúszkóról tárgyalta Bakonyi és felesége bűntényét. Bakonyi és felesége beismerték az élelmiszerek halmazását, beismerték, hogy rendszeresen hallgatják az angol-amerikai rádió hazug híreit és ezt terjesztették, beismerték, hogy a külföldi rádiók háborús uszításá nyomán vásároltak nagy mennyiségben.

A kihallgatott tanúk sorra igazolták a vádakot és bizonyították, hogy Bakonyi és működése milyen nyugtalanságot váltott ki Nádudvar községben a dolgozók körében. A megyei bíróság a bizonyítási eljárás lefolytatása, a perbeszéd után hirdette ítéletét: **valótlan hír terjesztése és közlést, társai visszaélést, majd Bakonyi két évi fegyházát egyévi és hathónapi börtönrre vagyontuk 30 százaléka elkobzására ítélték el, elkövetésére halmazott árukövetés.** A bíróság megállapította, hogy Bakonyi és felesége rémhírterjesztéssel és nagymértvű, indoktalan vásárlásával a köznyugalmat zavarják, zavarják a terfgazdálkodást, a közéletet, nem illeszkedtek be a közösségbe a dolgozó nép ellenségei.

Kubikos volt... Valahol a Viharsarokban kubikolta a sárgás agyagot, száraz fészült inakkal és hála csokoládébarnára égett a tűz napon. 18 éves korától kezdve 20 éven át nem volt megállás az embertelen robotban. Aztán egyszer sztrájkot kezdtek. Ugy a 30-as évek táján és attól kezdve még elviselhetetlenebbé vált az élet, a munkát még kiemeltebbé ispanok irányították.

Forró volt a levegő, forró a hangulat és lángalobbantotta a csendesítő fegyverben a puskaport. Munkások, kubikosok vére festette pirosra a kitalicskázott földet. Tóth Mihály irányította a sztrájkot, de segítettek munkatársai, Nagy János és a többiek mind...

Mindezt egy színdaraból olvasható. De különös ez a színdarab. Különösök a szereplői és a legkülönösebb benne, hogy azok, akikről szól, kevés kivétellel ma is élnek. Szerzője szembeül velem: Nagy János. Ő írta és ő is szerepel benne, meg munkatársai.

NAGY JÁNOS KÉT ÉLETE...

Az egész mult benne van ebben a színdarabban. Nagy János multja. Eddigi élete. Az első élete, ha ugyan életnek lehet nevezni az elmúlt húsz esztendő bilincsbevert nyomorúságát. A másik most kezdődött, 1944-ben amikor Nagy János fölött is felvirradt a szabadság hajnala.

A felszabadult nép sorra birtokbavette a hatalmat. Es Nagy János kubikos, a nyitászó tehetséges parasztember ma a Hortobágyi Vizgazdálkodási Intézet igazgatója. Es a felszabadulás után háromfelvonásos drámába foglalta a mult szenvedéseit a fasiszta rabság éveit, a felszabadulás nagy korszakot formáló pillanatáig.

Szerényen mosolyog, mikor felkérjük.

— A Párt segített hozzá, hogy ide emelkedhettem. A Párt mutatott utat és tőle kaptam az erőt is, hogy megírjam a mi élet történetünket. A bonyodalmas, a földesúri kizsákmányolás, a kulák kapzsiság, a papság farizeusi kenetessége leplezetlenül mutatja be az akkori úri Magyarország osztálytagozódását, a kiáltó ellentéteket.

Csak olvassuk, olvassuk a darabot... Szokozati hibák, tévedések még vannak benne. De kerék egész háromfelvonásos darab van a kezünkben, melyet egy kubikos írt. Es ez a kubikos saját maga rendezte be ezt a darabot a Hortobágyi Állami Gazdaság színjátszóinak, akik nemcsak a Hortobágyon, de Balassagyőrön is több községben is sikerrel játszották el a darabot.

Es Nagy János most újabb darabon dolgozik. „Tartozás” a címe. Hogyan fizeti vissza a kuláknak tartozását egy dolgozó

paraszt akinek családja — míg az emberpusztító fasiszta háború elszakította hazuról — egy lelkiismeretlen kulákkapoc karmaiba kerül.

Vidám egyfelvonásosok tervei is készen állanak Nagy János irászatlan. Azt szeretné, ha több segítséget kaphatna a színháztól. Es lelkes látogatója a színházi előadásoknak. Tanul és figyel.

— Szeretném, ha tudással használhatnák azoknak, akikkel együtt az elnyomatás alatt megismerünk a szenvedés zernyi arcát. Szeretném, ha legközelebbi darabommal már megmutathatnám nekik, a körülöttünk épülő, nagyogó szocialista jövőt.

— Ilyen darab terve forog a fejemben. Es azt hiszem, nem lesz nehéz. Hiszen a mi életünk-ről kell írni. Eppen úgy, ahogy van, a maga reális valóságában. Kell-e ennél szebb és nagyszerűbb?

HIRDETMÉNY

A földművelésügyi minisztérium tudomására hozza érdekelteknél, hogy mindazok, akik állami rendelkezés alatt álló ingatlanokra a folyó évi gazdasági évről haszonbérleti szerződést kötöttek, tehát az összes kishaszonbérleti kepező ingatlanokat művelik, kötelesek a termelt lövény leartatását számított 18 napon belül a tartóhántást az előirt módon elvégezni.

Az Államkincstár tulajdonát képező ingatlanok további tulajkesztő munkálatainak biztosításáról, illetve ezen ilyen ingatlanok következő évi hasznosításáról (beleértve a kishaszonbérleti szerződés megkötéséig) a földművelésügyi minisztérium kétsébb időpontban külön fog intézkedni. — Polgármester

5 oldal
Debrecen, 1950 augusztus 4.

Jobban szórakozik a Vasas-Textiles Béke Kupa és a Nyári Kupa mérkőzéseken ha



szelvény is van a zsebében

